ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ 
«ЭНДОКРИНОЛОГИЧЕСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР» 
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Замещение вакантных должностей научных сотрудников Центра осуществляется на конкурсной основе в соответствии с приказом Минобрнауки России от 02.09.2015г. № 937 «Об утверждении перечня должностей научных работников, подлежащих замещению по конкурсу, и порядка проведения указанного конкурса» и Положения о порядке проведения конкурса на замещение должностей научных работников ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России, утвержденное приказом ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России от 05.02.2018 № 80.

Старший научный сотрудник в детское отделение опухолей эндокринной системы на 0,5 ставки 

Дата начала приема заявок: 05.05.2021
Дата окончания приема заявок: 25.05.2021
Дата и место проведения конкурса: 28.05.2021 ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России, ул. Дм. Ульянова, д.11. 

Требования к кандидату:
- наличие ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «Эндокринология»
[bookmark: _GoBack]- высшее профессиональное образование по специальности «Лечебное дело», «Педиатрия», послевузовское профессиональное образование и/или дополнительное профессиональное образование по специальности «Детская эндокринология», опыт работы не менее 3 лет, 
- действующий сертификат по детской эндокринологии;
- число публикаций в изданиях, индексируемых РИНЦ не менее 10;
- число публикаций в издания, индексируемых в Web of Science или Scopus не менее 5;
- число публикаций в изданиях, рекомендованных ВАК не менее 5
- число публикаций в изданиях в иностранных изданиях, публикация тезисов зарубежных конгрессов –не менее 3;
- индекс Хирша по РИНЦ не менее 3;
- число публикаций в изданиях, входящих в Scopus или Web of Science не менее 7;
- количество выступлений на конференциях и конгрессах не менее 8;
- участие в научно-исследовательских проектах, выполнение грантов - не менее 1;

Условия работы:
- трудовой договор - бессрочно,
- размер заработной платы – 20.000 в месяц 
 
Трудовые функции:
Осуществление научного руководства при исследовании самостоятельных тем по патологии эндокринной системы у детей, а также разработок, являющихся частью (разделом, этапом) темы, или проведение наиболее сложных и ответственных работ в рамках научных исследований и разработок в качестве исполнитель;
Разработка планов и методических программ проведения исследований; 
Организация сбора и изучение научно-технической информации по теме, проведение анализа и теоретическое обобщение научных данных, результатов экспериментов и наблюдений;
Проверка правильности результатов, полученных сотрудниками, работающими под его руководством;
Принятие участие в повышении квалификации кадров, участие в организации и проведении научно-практических школ по вопросам эндокринных нарушений у детей; 
Внедрение результаты проведенных исследований и разработок, в том числе осуществление публикационной деятельности, участие в отечественных и международных конференциях.
Оказание медицинской помощи детскому населению по профилю "детская эндокринология":
- проведение обследования пациентов с заболеваниями и (или) состояниями эндокринной системы с целью установления диагноза;
- назначение лечения пациентам с заболеваниями и (или) состояниями эндокринной системы, контроль его эффективности и безопасности;
- проведение и контроль эффективности медицинской реабилитации при заболеваниях и (или) состояниях эндокринной системы, в том числе при реализации индивидуальных программ реабилитации или абилитации инвалидов;
- проведение и контроль эффективности мероприятий по профилактике и формированию здорового образа жизни, санитарно-гигиеническому просвещению населения;
- проведение анализа медико-статистической информации, ведение медицинской документации, организация деятельности находящегося в распоряжении медицинского персонала

Контактная информация: 
секретарь конкурсной комиссии, д.м.н.: Никонова Татьяна Васильевна, адрес электронной почты: comcon2018@mail.ru

Документы необходимые для участия в конкурсе на замещение должностей научных работник опубликованы на официальном сайте ФГБУ «НМИЦ эндокринологии» Минздрава России www.endocrincentr.ru, в разделе «Конкурс на замещение должностей научных работников».


